

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шляхова Алексея Владимировича «Историческая память о Первой мировой войне на страницах журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал» и «Вопросы истории» (1926–1953 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Диссертация А. В. Шляхова посвящена актуальной теме, связанной с комплексным рассмотрением трансформации исторической памяти о Первой мировой войне в России.

Диссертантом грамотно обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, а также проведен добросовестный историографический анализ представленной темы.

Опираясь на принципы научности, системности, историзма, объективности, трансдисциплинарности, лонгитюдности и герменевтики, А. В. Шляхов провел качественную работу по анализу публикаций на страницах исторических журналов в период 1926–1953 гг. и осуществил тщательное структурное и количественное исследование полученных данных.

А. В. Шляхов использовал солидную источниковую базу, которая обусловила итоговый объем исследования. В частности, автор смог вычленивать из свыше чем 6000 публикаций на страницах более 300 номеров журналов за 27 лет верифицируемую выборку, которая достигает почти 700 публикаций. Составленные автором статистические таблицы представляют значительный интерес для дальнейшей разработки проблематики исторической памяти о Первой мировой войне в России.

В диссертации решена исследовательская проблема, которая заключается в исследовании того, в какой степени и каким образом политика и идеология советского государства, его стремление отстоять свою эволюционную модель развития оказывали влияние на трансформацию исторической памяти о Первой мировой войне.

А. В. Шляхов уточняет определение понятия «историческая память» и предпринимает интересную попытку выявить с трансдисциплинарных позиций причины интереса к исторической памяти со стороны общества, государства и отдельной личности.

Автор выдвигает и обосновывает научную гипотезу, в соответствии с которой в период 1926–1953 гг. на страницах отечественных исторических журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал» и «Вопросы истории» Первая мировая война не была предана забвению; происходила трансформация исторической памяти о ней. А. В. Шляхов приходит к выводу о том, что картина данной трансформации характеризовалась наличием сквозной проблематики в терминологической, содержательной и политической плоскостях, соответствовала ус-

Входящий № 106 - 410
Дата 12 ФЕВ 2024
Самарский университет


ложнению процессов, происходивших в мире и в СССР в первой половине XX века, и представляла своеобразным отражением «проекта советского бессмертия».

Структура диссертации продумана и соответствует целям и задачам исследования. Задачи, которые поставил перед собой автор, полностью раскрыты. Содержание и выводы диссертации убеждают в ее несомненной научной новизне и практической значимости, поскольку результаты проведенного исследования могут быть использованы для расширения знаний о видоизменении взглядов на Первую мировую войну в России, в работе общественных объединений и органов государственной власти, а также в научно-просветительской и воспитательной работе.

В качестве пожелания хотелось бы предложить А. В. Шляхову в будущем расширить хронологические рамки исследования, включив в разработку изучение периода с 1953 г. по настоящее время.

Таким образом, из анализа представленного автореферата следует, что диссертационное исследование А. В. Шляхова «Историческая память о Первой мировой войне на страницах журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал» и «Вопросы истории» (1926–1953 годы)» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям пунктов 9–11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Шляхов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Ведущий научный сотрудник
Института российской истории
Российской академии наук,
доктор исторических наук, профессор



Сенявская Елена Спартаковна

31 января 2024 г.

Автор отзыва: Сенявская Елена Спартаковна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук, Центр изучения новейшей истории России и политологии

Адрес: 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19

Должность: ведущий научный сотрудник

Телефон: 8 (499) 126-94-88

E-mail: novistiriran@mail.ru

